

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XXVII.—Número 8 953.

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pesetas en toda España.
Extranjero, 2'25 pesetas.

Palma, Martes 27 de Enero de 1920.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 32 - Teléfono n.º 8

DIETARIO AGENDA

para el año 1920

Con las guías de Mallorca y Barcelona y un plano general de los Ferrocarriles de España.

Página por día 4 pesetas. Dos días por página 3 pesetas

De venta en la Librería de J. Tous, plaza de Cort

DEL MOMENTO

La Casa de Correos

Ya conocen nuestros lectores la disposición de ánimo en que el Estado se encuentra respecto al edificio o Casa de Correos que ha de levantarse en Palma. Tantas veces hemos hablado de ello, que huelga insistir más. Conocen nuestros lectores el emplazamiento del futuro edificio. Saben el proyecto, dimanante del plano de reforma interior, de abrir una hermosa vía, vía moderna, amplia, de aspecto bulevaresco, que una el corazón de Palma, que es la Plaza de Cort, con esa arteria principalísima, que se llama el Paseo del Borne.

Pide el Estado garantías de que el emplazamiento será donde se proyecta; mejor dicho, exige el Estado que la apertura de la hermosa vía se haga en un plazo determinado, y que señale nuestro Ayuntamiento ese plazo. Eso lo hace, ante el temor de que la reforma que se proyecta se eternice.

De modo, pues, que el lenguaje que en esta ocasión emplea el Estado no puede ser más explícito, ni más concreto, ni más descentralizador. Deja al solo cuidado de nuestro Ayuntamiento el que Palma posea, en un plazo más breve o más largo, el anhelado edificio donde queden instalados los importantes servicios de Comunicaciones.

He aquí una ocasión, que ni soñada, para que nuestro Ayuntamiento futuro, el que saldrá de las urnas el próximo día 8 de febrero, ejercite su capacidad, su buena voluntad, su actividad y su previsión. Ahí tiene un magnífico proyecto: la apertura de la vía que una la Plaza de Cort con el paseo del Borne. No es ello una bicoeca; lo comprendemos. Medimos todas las dificultades que surgirán al paso; apreciamos la suma de trabajo y de actividad que encierra el proyecto. Más eso mismo, precisamente; esas dificultades, ese trabajo, esa energía que será necesario emplear, han de ser un estímulo para los futuros concejales. ¡Que ancho empuje se abre a la iniciativa de éstos!

La ocasión es magnífica; el proyecto tiene su encanto. Si el futuro Ayuntamiento pone manos a la obra, y se llena de entusiasmo hacia ella, ya se verá cómo esas dificultades se allanan al paso y cómo se convierten en íntimas satisfacciones del deber cumplido cuantos esfuerzos de energía y voluntad hayan de hacerse.

Y el vecindario de Palma se sentirá poseído de ese mismo entusiasmo. Los sentimientos son contagiosos, muy contagiosos.

Si arriba se ve decisión y voluntad, no faltarán abajo adecuadas correspondencias.

Ahí está, empero, el secreto de la conducta que hayan de seguir los concejales. Quiere Palma entera, anhelamos todos sin excepción, que impere aquí el reinado de la acción. Menos palabras y más obras.

Dejemos esto bien consignado. El Estado se lava las manos, ya, en la realización del proyecto. Deja al Ayuntamiento la tarea de llevarlo a cabo. Que se señale el término necesario para la apertura de la vía, y todo lo demás se dará por añadidura.

¿Se quiere una ocasión más propicia para poner a prueba la capacidad, el ansia renovadora y la buena voluntad del futuro Ayuntamiento de Palma?

PASATIEMPOS

Cosas curiosas

La Academia de Medicina de París, en su última sesión, ha tenido conocimiento por los doctores Netter y Boinet, de un hecho que demuestra una vez más, que no hay nada nuevo bajo el sol.

A pesar de que sólo hace pocos años los

higienistas descubrieron que las ratas eran los temibles agentes de la propagación de la peste, en realidad hace miles de años que se ha podido comprobar la aparición simultánea de las ratas y la peste.

Los doctores aludidos han buscado en la Biblia los pasajes en que se trata de la peste y de la lepra, y en el capítulo I del «Libro de los Reyes» encontraron que habiendo robado los filisteos el arca santa de los israelitas, el Eterno resolvió castigarlos y los envió, al mismo tiempo, una nube de ratas, que devastaron el país, y una enfermedad misteriosa cuya descripción se corresponde en todos los puntos con los síntomas de la peste.

Y después, en su imaginación y sus supersticiones, los filisteos asociaron siempre las ratas a aquella enfermedad.

El poder de la mujer

Puede decir no; pero de tal manera, que quiere decir sí.

—«éis mujeres pueden hablar a la vez y entenderse; dos hombres, en muchos casos, hablan solos y no se entienden.

—La mujer puede sacarle punta a un lápiz, pero para esto es necesario darle mucho tiempo y muchos lápices.

—Puede colocarse 50 alfileres sin pincharse, mientras el hombre se pone uno y se ciava.

—Puede bailar toda una noche y divertirse, aunque le aprieten mucho los zapatos.

—Puede pasarse toda una noche con un niño enfermo en los brazos sin perder la paciencia.

Receta de cocina

Huevos a la Maquira.— Se parten tomates grandes por la mitad. Se les quita el jugo y las pepitas, se ponen a freír, sin romperlos, en aceite fino. Se sacan, se colocan en una fuente, se les quiebra un huevo sobre cada cuenco de tomate, se les expolvorea con miga de pan, perejil picado y queso. Se les agrega un poco más del mismo aceite y se pone al horno durante cuatro minutos y se sirven.

TRIBUNA LIBRE

Elecciones

TROZOS ESCOGIDOS

Convencidos de que nuestro escrito reflejaba un sentimiento de justicia, hace pocos días condenábamos una confabulación política, por la que se eliminaba a los elementos representativos del ilustre mallorquín general Weyler de nuestro Ayuntamiento. Nuestra censura iba apoyada con sólida argumentación ya que recordábamos algunos de los muchos beneficios que Mallorca le debe al general, de donde deducíamos dos principios: primero lo improcedente de aquella condenable eliminación que venía a lastimar un bello sentimiento popular; y segundo lo desagradecido que resultaría el pueblo mallorquín, si con su voto sancionara aquella torpe confabulación, que solo obedecía a egoísmos e intereses personales y no a intereses ciudadanos.

También hacíamos profesión de fé en el civismo de los palmesanos, de quienes no podíamos esperar el feo pecado de ingratitude para quien tanto y en todo tiempo les ha favorecido.

Pero lo que no creíamos, era que tan pronto el elemento sano del país, diera testimonio tan fehaciente de su alta idealidad y de su noble impulso, como el que a diario recibimos. Y para satisfacción nuestra, para orgullo y honra de los interesados; y para estímulo de los indecisos, damos a conocer a nuestros lectores algunos fragmentos, trozos escogidos, de las varias cartas que vamos recibiendo, reveladoras todas de cuán arraigado está en la masa, el sentimiento de justicia.

Dice un comunicante: «Ya que siempre estamos dirigidos por hombres mediocres y hechura de la vieja política, sería muy conveniente y justo, unirnos todos al general Weyler, una de las primeras figuras de España, la primera de las islas y que más ha hecho y más hará siempre por todos; porque es el único que tiene autoridad propia para hacerlo. Le ofrezco mi voto y el de veinticuatro amigos que estamos de acuerdo con su escrito en el que debe insistir».

Otro en forma y carta muy vehemente dice: «Ya que estos hombres gastados en Mallorca que nada han hecho en bien de la tierra, nos quieren imponer sus amigos o familiares, los eternos señoritos, incapacitados para todo lo que no sea el corre y dile de sus despachos, debemos todos votar por D. Valeriano, que es el único que ha hecho por todos verdadera obra beneficiosa».

Otro escrito muy razonado en el que en medio de una cultura campesina, se ve reflejado el hermoso sentimiento de gratitud, que es el que más dignifica al hombre; dice y estamos en ello completamente conformes. «Solo el hecho de que ningún soldado mallorquín haya ido a servir a África desde el año doce que empezó la guerra, (aquí equivocó la fecha; empezó el año nueve) donde tantos

pobres soldados han dejado la vida, obliga a todo hombre mallorquín que tenga hijos o hermanos, que hayan de ir al servicio, a sentir por el general un gran afecto y a maldecir al que le quiere mal. Yo he tenido un hijo en el servicio y por esas órdenes del general le podía ver siempre porque no salió de Palma. Por esto siempre hemos rezado por el general y hemos insultado al que le quiera mal».

Que hermoso sentimiento revela este párrafo de ruda cultura y alma grande! Como se asoma el alma en el escrito! Que forma tan bella de expresar la gratitud! Su pureza primitiva está en relación con su hidalguía y su noble amor a la justicia!

Otro comunicante en quien la mente y el corazón van de acuerdo, en quien la sensibilidad y la cultura se manifiestan por igual, nos dice y so lo agradecemos mucho por lo mismo que no le conocemos: «Su escrito inspirado en la más sana justicia me ha inducido a un examen de conciencia y el resultado de ello ha sido la renuncia a una concejalia ofrecida. Con gran satisfacción iría al municipio si por modo libre y espontáneo allí me llevan el sufragio ciudadano, con cuanta honra desempeñaría el cargo entonces; pero ir de precario, sin libertad no; por que por dignidad no quiero ser ni de los incapaces, ni de los sometidos, ni de los arrullados; únicos grupos que desde hace años vienen constituyendo nuestro Ayuntamiento, víctima de ese cretinismo político tan decadente, que deja en el arroyo los intereses ciudadanos, para atender solo a los apremios de los caciques».

Y esos nobles testimonios recibidos, revelan, señores, que así como el mundo salió de la nada a la voz de Dios; así el cuerpo electoral va saliendo de su automatismo e indiferencia musulmana, a la voz del deber y la justicia.

Y por ello se ve el próximo despertar de un pueblo que no quiere sufrir más la negra esclavitud que representa aceptar los votos del sufragio prostituido, ni puede conformarse con la práctica de las decadentes normas políticas, de confabulaciones secretas, de intrigas solapadas, de convenios y falsías, lastimando el sentimiento regional y traicionando deberes y palabras empeñadas.

Ese despertar del cuerpo electoral se refleja y manifiesta en su aspiración nobilísima de conseguir la regeneración política y alcanzar el reinado del derecho, la razón y la justicia tantos años profanado.

En esta sana repulsa que el elemento nuevo va dando a la vieja política de conveniencia personal, deben ver las espinas de las islas, la aurora de renovación que con imperioso apremio reclaman los nue-

vos tiempos y comprender que su reinado pasó a la historia, en la que solo podrán sobrevivir aquellos que rodean su actuación de nobles hechos y acciones generosas; pero no los aferrados a la vieja usanza, como vienen aun practicando en perjuicio de todos, unos cuantos caciques de nuestro camparino.

Sirva de lección a quien con venga ese hermoso despertar del sentimiento cívico de Palma, el que en su alto espíritu de justicia y en su noble emulación ciudadana, comprende y lo proclama en los testimonios que vamos recibiendo, que si un político de antaño merece los honores de la estabilidad dentro las nuevas normas que se avocan es el general Weyler, no solo por sus altos prestigios, por su elevada jerarquía, por su suprema dignidad; sino porque nunca su presión personal se sintió ni en nuestro Ayuntamiento, ni en nuestra Diputación, donde sus representantes pudieron desarrollar libremente su acción en bien de la provincia y la ciudad. Y sobre todo, porque siempre la influencia y la gestión del general se cernió sobre las islas como benéfica lluvia de favores personales y bienes colectivos.

Y los pueblos como las personas si son de noble condición, deben reverenciar siempre el que les hizo bien, acentuando mas su devoción cuanto mas dilatada vida cuente el bienhechor.

Capitán Bellver.

Locura del exkaiser

Nueva York 24.—Comunican de La Haya al New-York Herald:

Entre los diplomáticos acreditados en la capital de los Países Bajos corre muy válido el rumor (que es un secreto todavía para la misma familia imperial alemana), según el cual Guillermo de Hohenzollern tiene el cerebro perturbado. Jamás se le deja solo. El año largo de aislamiento en Holanda, y las inquietudes que le ha producido la amenazadora actitud de los aliados, ha acabado por desequilibrar su espíritu que no ha sido jamás muy sólido.

El séquito del exkaiser, que en el momento de su huida era de doscientas personas, se ha reducido a 15, con el fin de conservar más fácilmente el secreto sobre el estado del exemperador.

Se añade que han sido llamados el ex Kronprinz y el príncipe Joaquín, en virtud de la situación de su padre. También ha sido llamado de Berlín el especialista doctor Krieger.

Un publicista alemán posee una carta del exkaiser escrita en noviembre pasado, cuyo texto incoherente no parece ser la obra de un cerebro normal.

DEPORTIVAS

La víctima

Foot-ball.—Del partido del domingo

Lanzóse muy firme el reto por el once colorado, perdido todo respeto al bando que había ganado en no muy lejana fecha, logrando abrir una brecha en la fama aumentada, de la grey alfonsina bien amada. Y quiso vengar la derrota que en un desquite sufrió; y al contrario amenazó con la punta de la bota; mas las huestes de Medrano fuertes y aguerridas son; no se las insulta en vano, y buscan el corazón del enemigo villano, por su honor y el del balón. Llegado el preciso momento todos al campo acudieron, que nunca la lucha temieron, ni usaron paz ni lamento: «cincuenta gols lograremos!» gritaron los once blancos «nosotros no somos... mancos; y eso pronto lo veremos».

Al punto comienzo dió el encuentro sin igual, la lucha fué general, y la charla se acabó. Quisiera el esto tener, la inspiración y el saber de un Zorrilla y el Petrarca, Dante, Homero, Masde Ross o Calderón de la Barca, para en octavas reales, cantar las jugadas colosales de estos veintidos afamados equipiers seleccionados. Sublime resultó aquello, desarrollando Janer un juego de espaldas bello, mientras don Toni Soler daba a la pelota caba imitando en el correr los bailes de la Paulowa. Juego llevaron al ala dando el balón a Correa, corta, Elvira, de bolea entrando como una bala; pero allí está el gran Medrano que devuelve con firmeza; pita el Réfere una mano del sustituto de Oleza Tot d'una entra Ripoll sin encontrar la pelota; fallan Zaragoza y Coll mientras el balón rebota.

Emprenden combinación

Gómezan, Acebo y Canales, Baltasar, de un padalon evita mayores males cortando tan bella arrancada, mientras Vanrell el portero anula dicha jugada con quiebros de buen torero. Mas los delanteros blancos atacan todos muy fuerte; caminando a grandes trancos y tienen por fin la suerte, de que haga un tanto Muñoz metiéndose de hoz y hoz todos cual fiero jauría en la roja portería.

Ya la Victoria sonríe al charrasco brabucón; pero a los rojos les frió saludable reacción; y combina, Juan Ferrer, y ataca Gabriel Muntaner, y entra Pepe Lauger... ¡que hay que ver!

mas el metge Presidente con Gorki de compañero ataca como un valiente y de un lancetazo certero cueca en la red el balón cual si de operar se tratase «vulgaris vegetación» pues Vidal no lo evitó ni Verd, ni Onofre Picó.

Voces de traición! se oyeron, ante el no esperado empate; porque a poco el pito oyeron finalizando el combate. Una víctima buscaron los veintidos a porfía, y en ella saciar lograron la rabia que les mordía.

La victoria les burló; pero así no pudo acabar, alguien debía pagar (y creo que nadie pagó). Mas su encono desahogaron y con furia sin igual a dentelladas rasgaron cual horrendo vendabal siendo engullida en caliente la víctima ya preparada y esta fué, lector paciente ¡una infeliz ensaimada!

Trilobites.

Chascarrillos

La única víctima.

Después de un incendio se presenta un periodista a interrogar a un vecino.

—¿A qué hora se inició el fuego en la fábrica.

—A la una de la madrugada.

—Pero se ha salvado todo el mundo?

—Sí, señor, menos el sereno, porque no ha sido posible despertarlo a tiempo.

POR TELEGRAFO EN LAS CÁMARAS

CONGRESO

Madrid 26 (11'30 n.)

Esta tarde ha celebrado sesión el Congreso.

En ella se desechó una proposición incidental del señor Besteiro que declara que la Cámara ha visto con disgusto la acción del señor Fernández Prada en los conflictos sociales.

El señor Besteiro, dice que, los patronos son la causa de lo que pasa en Barcelona.

El señor Melquides Alvarez pronunció un extenso discurso incoloro afirmando que la política de represión es improcedente.

El sindicalismo se debe aceptar y darle cauces legítimos.

Negó que existiera la supuesta conjura política.

Ofreció su apoyo al Gobierno para aprobar los presupuestos.

Dice que el sindicalismo lo fomentó considerablemente la duración del estado de guerra en Barcelona.

Afirmó que los mauro-ciervistas están proscritos eternamente del poder por representar una política reaccionaria.

El señor Lacierva protesta. Afirma que solo desean que se cumplan las leyes. Añade que el señor Melquides Alvarez no podrá practicar en el poder los ofrecimientos hechos.

Sostiene que ha fracasado la política liberal. Los únicos que podemos abordar los conflictos actuales somos nosotros, (y dirigiéndose a los dalistas dice) y todos los conservadores unidos, mirando solo el porvenir de España.

Intervinieron varios oradores. Se prorrogó la sesión hasta terminar el debate.

El señor conde de Romanones cree que debe declarar el Gobierno la situación de Barcelona, pues en el caso de que se tuviera que declarar el estado de guerra, pues tengo allí un representante. El Gobierno tendría que pensar detenidamente.

Declara que por encargo suyo el señor Morote fué a la cárcel de Barcelona a conferenciar con los delegados obreros presos y que siempre que se encontrara en casos análogos procediera igual.

En vista de lo fatigada que está la Cámara, y tener que intervenir varios oradores, se acordó a las diez y treinta minutos, la suspensión del debate y se levantó la sesión.

De la sedición de Zaragoza

Detención de un comandante

26 (10 n.)

Zaragoza.—Se ha confirmado la detención del comandante de la reserva de artillería, apellidado Hernando, supuesto complice en los sucesos del cuartel del Carmen.

Entiende en el asunto el juzgado militar.

Se desmiente la noticia

26 (12 n.)

El ministro de la Guerra general Vilalba desmintió que el comandante de reserva de Artillería detenido en Zaragoza, se relacionara con los sucesos ocurridos en el cuartel del Carmen.

Dice que un individuo le disparó un tiro, resultando levemente herido en un hombro. Ha sido detenido el agresor. Se dice que se llama Oltwig y es natural de Liirschheid.

Cuestiones sociales

Agitación entre los obreros

Madrid 26 (2 t.)

El Subsecretario de Gobernación ha confirmado que existe agitación entre los obreros madrileños.

La actitud ha extrañado, tanto mas cuanto se esperaba la solución del conflicto.

El Gobernador hace gestiones para averiguar el origen de este cambio. Se han tomado las precauciones necesarias para garantizar el orden.

Buenas noticias

El Subsecretario de la Presidencia señor Canals ha dicho que de Barcelona y Gerona le comunican noticias optimistas sobre el desarrollo de los conflictos.

Nueva huelga

Orense.—Habiendo terminado el plazo y no haber contestado la Compañía, los obreros de la sociedad Eléctrica han abandonado el trabajo.

El lock-out en Madrid

Madrid 26 (3'30 t.)

(Urgente)

En las obras del Estado y del Municipio se ha reanudado el trabajo, dejándose poco después.

Otra vez la huelga

En la casa del pueblo han celebrado una reunión de Juntas Directivas de las sociedades obreras.

Se ratificó el acuerdo de huelga. Se acordó que cesaran todos los obreros que habían reanudado hoy el trabajo.

FABRA

VAPORES CORREOS TAYÁ

Para HABANA y SANTIAGO DE CUBA saldrá de este puerto sobre el 5 de Febrero próximo el magnífico trasatlántico

JOSE TAYA

admitiendo CARGA y PASAJES en 1.ª, 2.ª y 3.ª Preferencia y TERCERA EMIGRACION. Para informes y demás detalles dirigirse a HIJOS DE JOSE TAYA S. en C, Marina, 1-PALMA DE MALLOCA.

D. Pedro Alcover Sureda

Médico-Cirujano

Profesor supernumerario del Hospital Provincial y ex-interno del Hospital de París. Participa a su clientela y al público en general que el próximo jueves 4 de Febrero estará de regreso de su viaje de perfeccionamiento en las especialidades de Ginecología (enfermedades de la mujer), Vías Urinarias y Cirugía General, a las principales Clínicas de París y Suiza.

SE NECESITAN BORDADORAS

Especialmente para trabajos finos

MANUEL BONET --- SAN NICOLAS, 23, 25 y 27

Juan Verd Arbona

MÉDICO-FARMACÉUTICO

Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general. Consulta de 9 a 1, excepto los viernes, Plaza Nueva, 5, Montuiri.

INFORMACION

Asuntos Municipales

El Alcalde señor Barceló y Caimari nos ha manifestado que le había visitado el propietario don Lorenzo Roses Siragusa, quien se ha inscrito por la cantidad de 100.000 pesetas a la operación mercantil de la compra de trigo argentino que realiza el Ayuntamiento.

También el señor Barceló y Caimari nos ha dicho que hoy ha salido de Málaga el pailebot «Rosario» el cual será portador de una partida de 60.000 kilogramos de aceite adquirido por el Ayuntamiento.

El pailebot llegará dentro de varios días a esta ciudad e inmediatamente se pondrá a la venta al precio de tasa.

Inauguración de un establecimiento comercial

Atentamente invitados asistimos ayer tarde a la inauguración oficial del establecimiento recientemente adquirido por la casa *Te Bar-Loek Typewriter*, en la calle de Quint, n.º 7.

El nuevo establecimiento, cuyo Gerente es nuestro estimado amigo don Juan Carrió, está a la perfección montado y decorado artísticamente.

En él encontrará el público toda clase de máquinas de escribir de todas las marcas, como también un extenso surtido de muebles americanos para desechados o gabinetes comerciales.

La casa Bar-Loek cuenta en la actualidad con más de doscientos abonados en esta capital.

Visitamos el nuevo establecimiento y quedamos encantados de la pulcritud y elegancia que predomina por doquier.

El señor Carrió obsequió a todos los invitados con un lunch consistente en pastas, licorosa y hanos.

Deseamos al señor Carrió toda suerte de prosperidades en su negocio.

En la Audiencia

Esta mañana se ha visto en la Sala Primera de la Exma. Audiencia Territorial, y ante el Tribunal de Derecho la causa instruida contra tres conocidos practicantes de farmacia, por el supuesto delito de coacción.

Los tres procesados hace meses, en cumplimiento de una ley, visitaron algunos farmacéuticos de esta localidad suplicándoles el cumplimiento de aquella, y pidiéndoles el cierre de sus establecimientos.

El Ministerio Público don Mariano de Cáceres, calificó el hecho de coacción y pidió para cada uno de los procesados la pena de dos meses y un día de corrección, accesorias, etc.

Los letrados don Joaquín Pascual, don Fernando Pou y don José Roselló Alemany, eran los encargados de las defensas.

Pronunció notable alegato el señor Pascual, aportando una sólida lógica en demostración de la inocencia de los tres procesados, y por tanto pidió la absolución de los mismos.

Breves palabras pronunciaron los abogados señores Pou y Roselló, en vista de que el informe del Sr. Pascual se había hecho extensivo a los tres acusados.

El juicio quedó concluido para sentencia.

Niño ahogado

En Petra ocurrió el sábado último una sensible desgracia.

Hallándose jugando varios muchachos junto a un estanque del predio «Son Roqueta», uno de ellos llamado, Juan Aguiló Bonnin, tuvo la desgracia de caerse en el fondo del mismo, no siendo posible sacarlo con vida a pesar de los esfuerzos, que se hicieron enseguida.

En vista de lo cual se dio cuenta de ello a las autoridades personándose el Juez municipal, quien ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio, donde se le practicará la autopsia.

Detención de un sindicalista

La guardia civil del puesto de Sansellas da cuenta de haber detenido en dicha villa a dos individuos que dijeron llamarse Juan Verona y Antonio Sánchez Domech que hacían propaganda sindicalista.

Les fueron ocupadas un paquete de hojas, con el título de «Descubrimiento de una banda de asesinos y ladrones y como actúa la Junta de Defensa Social».

Se les ocuparon también folletos socialistas y anarquistas.

Dichos individuos han sido puestos a disposición del Sr. Juez.

La huelga del personal náutico

El personal huelguista, que se ha presentado hasta la fecha a «La Islaña», ha sido colocado en los siguientes buques:

En el vapor «Islaño», don Pedro Oliver, que desembarcó del vapor «Balear».

En el mismo vapor, ha embarcado de segundo maquinista, don José Coll, desembarcado del vapor «Mallorca».

En el vapor «Jaime II» ha sido embarcado de piloto don Juan Palmer, que desembarcó de primer oficial del vapor «Mallorca».

Sabemos que el haber desistido de presentarse al personal náutico, después de la oferta que en este sentido se nos aseguró que hizo a La Islaña, obedece a que luego, exigió se le colocara en los vapores que tripulaban al iniciarse la huelga, lo que no pudo acceder La Islaña.

Mañana es esperado de Barcelona, el director de La Islaña, don Antonio Ferragut, el que se nos dice trae amplias facultades, para la resolución de todo lo relacionado con este asunto.

Notas del Carnet

BODA

En la mañana de hoy y en el Oratorio de San Pedro y San Bernardo, se han unido en el lazo matrimonial la bella y simpática señorita Margarita Serra Clar, hija de nuestro querido amigo don Miguel Serra Bennisar con el distinguido comerciante don Bartolomé Rubio Cabanellas.

El Rdo. D. Juan Alcover, ha bendecido la unión.

Han sido padrinos por parte de la novia su padrino de pila don Agustín Campins y su hermano político don Sebastián Rubert y por parte del novio los comerciantes don Antonio Salom y don Antonio Estela.

La distinguida novia, lucía en el acto de la boda un precioso vestido de crepón de seda blanco con guirnalda y corona de azahar.

Deseamos a los jóvenes desposados una era de dichas interminables y reciban sus respectivas familias nuestra cordial felicitación.

NE ROLOGICA

El día 24 de los corrientes falleció en Tarragona la Hermanita Sor Paulina de María, en el siglo doña Josefa Puerto y Alvarez a los sesenta y cuatro años de edad, y ocho de profesión.

Reciba toda su distinguida familia y especialmente nuestros amigos sus hermanos el Chantre de Orihuela, M. L. señor D. Cayetano y el Director gerente del Fomento Agrícola D. Vicente, damos el más sentido pésame.

Ayer tarde fué conducido a su última morada el cadáver de nuestro amigo D. Jaime Jaume Oliver, propietario del predio «Cats Capità (Pla de Na Tesa».

Esta mañana en la Iglesia del Pla de Na Tesa se ha celebrado el funeral, para el eterno descanso del finado.

Tanto la conducción del cadáver al Cementerio, como el funeral, han resultado una imponente manifestación de duelo, prueba inequívoca de las muchas simpatías de que gozaba el finado y su familia.

A su viuda, hijos y demás familia, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

DE VIAJE

De Barcelona ha llegado el Ingeniero químico, D. Miguel Ripoll. Han venido también D. José Barga, don José Celdés, y D. José Pontijos.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—Valero obispo y la Traslación de santo Tomás de aquino.

CUARENTA HORAS. Concluyen en San Jerónimo, dedicadas a Santa Paula: Exposición a las seis; a las diez Misa mayor; por la tarde a las siete Rosario, meditación, Trisagio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

VISITA.—A Ntra. Sra. de la Misericordia en Santa Magdalena.

MARÍTIMAS

ENTRADAS.—De Valencia, el laud «Miguelito».

SALIDAS.—Para Ibiza y Alicante, el vapor «Bellver»; para Valencia, el pailebot «Sobriño»; para Cartagena, el laud «San Miguel».

NOTICIAS.—Esta tarde los prácticos han cambiado de fondeadero al vapor «Rey Jaime I», que ha de inaugurar mañana los viajes a Barcelona.

Este buque una vez en Barcelona, entrará al dique para limpiar y pintar fondos.

—Mañana, así que regrese el vapor «Mallorca» de Barcelona, quedará amarrado y en disposición de reparar.

Al terminar la reparación de este buque, se procederá a reparar al vapor «Bellver».

—De Cartagena es esperada la balandra «María» con efectos varios.

De Teatros

Principal

Dió anoche el primer concierto el eminente artista Wanda Landowska, y nuestro público que guardaba de ella un grato recuerdo acudió al Principal en gran número con objeto de rendirle el debido homenaje y celebrar una vez más su maravilloso arte.

El concierto resultó brillante bajo todos conceptos, y tanto con el clavicémbalo, como con el piano, Wanda Landowska fué la artista exquisita que cautivó y entusiasmó al público con su ejecución estupenda y con su delicado sentimiento, dando a cada obra una interpretación realmente personal.

Toda la primera parte estuvo dedicada al clavicémbalo, y en el ejecutó la artista una «Chaine de voltes» todas ellas con una delicadeza extrema cosechando aplausos entusiastas.

Schubert, Weber y Chochin llenaron la segunda parte y sus más bellas composiciones fueron interpretadas al piano por Wanda Landowska, que especialmente en la labor de Chopin se mostró con todo su esplendor y maestría.

Ante la insistencia de los aplausos del público, tuvo que dar como plus un Nocturno de Chopin que le valió nuevas demostraciones de agrado.

La última parte también fué dedicada al clavicémbalo, y la pulcritud con que ejecutó la artista unas obras de Bach, Martini y Couperin dieron lugar a nuevos y merecidos aplausos.

Como el público no cesara en éstos dió como plus una sonata de Scarlatti.

Al final de cada parte y al terminar el concierto Wanda Landowska fué calorosamente aplaudida y en los pasillos mereció grandes elogios la labor de la eximia artista.

Mañana se celebrará el segundo y último concierto con arreglo al siguiente programa:

- 1) Le Forgeron joyeux. G. F. Haendel (clavicémbalo).
- 2) Sonata a moll.—W. A. Mozart. Allegro maestoso, andante cantabile con espressione, presto. Piano solo.
- 3) G. S. Bach (1865-1750).—Capriccio sopra la lontananza del suo fratello dilettissimo.
- 4) Arioso (Adagio).—E una lusinga degli amici per trattenere dal partire.
- 5) Fugato (Andante).—E una rappresentazione delle diversi vicende, a cui potrebbe andar incontro ne paese straniero.
- 6) Adagiosissimo.—E un generale lamento degli amici.
- 7) Un poco largo.—Qui arrivano gli amici che, rassegnati a non vederlo cangiare risoluzione, prendono congedo da lui.
- 8) Adagio poco.—Aria di Postiglione.
- 9) Allegro.—Fuga all'imitazione della cornetta di Postiglione (per clavicémbalo).
- 10) Opera giovanile (1704) di Bach, scritta in occasione della partenza di un suo fratello che andava ad arruolarsi nell'esercito di Carlo XII.º di Svezia; essa già contiene le formule ed i valori espressivi delle opere della maturità.
- 11) Le parole virgolate sono scritte in italiano anche nell'originale.

4. G. Haydn (1732-1809).—Sonata in minore—Presto.—Andante. Finale, (Per pianoforte).

5 J. Ph. Rameau (1683-1764. a) Rigaudon et Tambouin. (Rigaudon o rigodon: danza provenzale).

Henry Purcell (1658-1695. b) Ground. (Coll nome di «ground»—fondamento—i musicisti inglesi designavano il basso ostinato su cui si svolgevano alcune variazioni).

D. Scarlatti (1685-1757).—c) Sonate pour claviers croisés. (Per clavicémbalo).

6 a Gavotte des moutons, G. Martini.

b) Sonate pastorale, D. Scarlatti.

c) La Poule, F. Ph. Rameau.

d) Le rossignol en amour, Fr. Couperin le Grand.

e) La Bourée, Danse populaire (Wanda Landowska), (Clavicémbalo).

Las piezas de clavecin las ejecutó Wanda en un hermoso clavicémbalo de la casa Player de París.

Lírico

Las funciones populares celebradas ayer en este coliseo se vieron en extremo animadas y hubo muchos aplausos para

todos los artistas que tomaron parte en ellas.

Esta tarde a las seis en matinee moda se pondrá en escena por última vez la zarzuela en tres actos *Curro Vargas* y por la noche a las nueve y media en sección doble a 40 céntimos, *Triunfos*.

Mañana a las seis y cuarto el sainete en un acto *El amo de la calle*.

Por la noche a las ocho y media primera representación de la opereta vienesa en tres actos *La señorita del cinematógrafo*.

En el Consistorio

SESION DE AYER

En segunda convocatoria celebró anoche sesión el Ayuntamiento de esta ciudad. La presidió el Alcalde Sr. Barceló y Caimari, asistiendo los concejales señores Corbella, Oliver, Moner, Rover, Carrió, Durán, Roselló (D. J.), Llabrés, Planas, Bibiloni, Llompart, Aguiló (D. J.), Suau, Coll, Bisbal, Quetglas, Pou, Muntaner, Trián (D. J.), Villalonga, Obrador, Martínez Rosich, Barceló y Mir, Barrera y Fons.

Después de aprobarse el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales se dió por enterado el Ayuntamiento de un oficio recibido dando cuenta del fallecimiento de un individuo albañil, obrero de la Corporación. Se acordó hacer lo que el Ayuntamiento acostumbra en tales casos.

El asunto del Cementerio de Establiments.

El interés de esta sesión estaba en este asunto; tanto es así que tiempo antes de dar comienzo aquélla, las dependencias contiguas al salón de actos estaban repletas de público, en su mayor parte vecinos de Establiments.

Empezó la discusión, reproduciéndose el Dictamen formulado por la Comisión de Fomento y el Oficial Letrado sobre el citado cementerio.

Seguidamente el Sr. Bisbal solicita la lectura del acta de la sesión celebrada por el finido Ayuntamiento de Establiments, en que este acordó realizar en dicho cementerio determinadas obras. Como resulta que no existe tal acuerdo ni tampoco, el acta en que conste el acuerdo de haberse dado por subasta, como corresponde, a obras de esta índole, el Sr. Bisbal puso de relieve estas anomalías, advirtiéndole que esto debe saberse por cuanto el Ayuntamiento tendrá que pagar estas obras. No existe además, dijo, ni la cuenta que debió presentarse de dichas obras al Ayuntamiento de Establiments ni el Acuerdo de la Junta Municipal autorizando el crédito para dichas obras.

El Sr. Bisbal apoyándose en todas estas irregularidades, de que hacemos mención, pidió que el expediente fuese nuevamente a la Comisión de Fomento y a informe del Oficial Letrado.

Intervino el Sr. Pou diciendo que en vista de toda esta serie de irregularidades, ha llegado a dudar hasta de que se hubiese realizado en el mismo enterramiento.

El Sr. Muntaner, hizo historia de este asunto diciendo que el Alcalde de aquel Ayuntamiento al comprar los terrenos para cementerio no hizo más que cumplir el acuerdo de la corporación y al ser anulado el; acordó por disposición gubernativa podría el vendedor de los terrenos solicitar la nulidad de la escritura de compraventa y aunque cree que el comprador no podía solicitar la nulidad, deja sentado que por haber prescrito ya la ocasión para solicitarlo, el terreno de que se trata es, bueno o malo, barato o caro, de la propiedad del Ayuntamiento, tanto como la Casa Consistorial.

El Sr. Suau, se opuso a que el dictamen volviera nuevamente a informe, alegando que todos han tenido tiempo sobrado para estudiarlo.

Insistió el Sr. Bisbal en su pretensión y por tanto se pasó a votación el asunto, acordándose por 16 votos contra 9 que no pasa a la comisión el dictamen.

Solicitó el Sr. Bisbal la lectura de los nombres de los que forman parte de la Comisión Liquidadora del Ayuntamiento de Establiments, que se diga si el Ayuntamiento de Palma ha aceptado ya el inventario que se levantó, pues entiendo que si no se ha aceptado, el Ayuntamiento no puede tratar de la cuestión del cementerio.

Después de leída el acta levantada por la indicada Comisión el Sr. Bisbal hizo observar, partiendo de este punto que el acuerdo de compra de terrenos es ilegal por cuanto intervino en el mismo un hermano del propietario del terreno, lo que no era desconocido por el Alcalde de Establiments, como no lo era tampoco la existencia del recurso contra el acuerdo, recurso que terminó anulándose dicho acuerdo.

Hizo responsable de todas las irregularidades al entonces alcalde de aquel Ayuntamiento, poniendo de relieve que si el Ayuntamiento se hace cargo de dicho terreno, tendrá que pagar alrededor de 4.000 ptas., que es la cantidad que resta pagar de la compra, los intereses devengados para efectuar en el mismo y a los empleados que allí se destinaron.

De aceptarse el acuerdo, dijo el Sr. Bisbal, tendrá este el carácter de querer favorecer intereses particulares.

Para mí, añadió, la parte más importante en este asunto es la moral, por tanto yo entiendo que si se aprueba, continuará en este Ayuntamiento la historia de caciquismo y de política de compadrazgo de Establiments.

El señor Suau defendió el dictamen. Dijo que solo se hablaba de ilegalidades y de acuerdos nulos y se huía del fondo del asunto, cuando en las primeras páginas del expediente se encontrará la vindicación mas plena de la compra de los terrenos.

Dijo que los citados terrenos fueron justipreciados, primeramente por D. Antonio Ballester, luego por D. Eugenio Aguiló en representación del propietario

y luego por el ingeniero D. Adolfo Vázquez, que lo justipreció en el precio que por ellos se pagó.

Sin la intervención de este señor hermano del Alcalde, igualmente se hubieran comprado estos terrenos, pues los votos que quedaban eran suficientes.

El señor Bisbal preguntó cuantos fueron los que votaron y el señor Suau le contestó que seis concejales y el Alcalde o sea cuatro votos contra tres definiendo el empate el Alcalde.

Afirmó que con lo que han rendido los almendros de dicha finca queda demostrado que el precio pagado por la misma, no es excesivo, sino todo lo contrario.

Dijo que si se cree que los concejales han faltado, hay el camino expedito para presentarles a los tribunales. Añadió que está terminada la capilla y que en el cementerio se han efectuado mas de 26 enterramientos.

El señor Bisbal se extraña de que antes el señor Suau quisiera dar carpetazo al asunto y ahora haya cambiado completamente.

El señor Corbella intervino diciendo que por haber sacado este convencimiento votará el dictamen.

El señor Bisbal: Por orden del Obispo.

El señor Corbella: Falso.

El señor Bisbal: Lo sé cierto.

El señor Corbella: Falso.

(Cortaron el diálogo rumores y gritos y por último fuertes campanillazos de la presidencia).

No he recibido orden, replicó el señor Corbella y de haberla recibido, en cuestiones doctrinales la acataría.

Se mostró por último, partidario de las manifestaciones hechas por el señor Muntaner y termina diciendo que votará el dictamen.

El señor Pou dijo que si se vota en globo, votará en contra pero si la votación se hace por extremos, votará algunos.

Cree que este asunto envuelve una gran inmoralidad, pero que el Ayuntamiento debe quedarse con la finca. Votará por esto, pero si votará en contra de la instalación del Cementerio en aquellos terrenos y en contra de las obras allí realizadas.

(Transcurrido el tiempo reglamentario se acordó prorrogar la sesión.)

El señor Muntaner, digo que es conveniente que Establiments tenga cementerio y que ya que se tiene han de utilizar aquellos terrenos.

El señor Llompart, es de opinión muy semejante a la del señor Pou. Entiende que debe admitirse el Cementerio y recibirlo.

El señor Martínez Rosich, dijo que por las ilegalidades con que está suscrito el asunto votará en contra.

El señor Bisbal anuncia la presentación de una enmienda en la que propone se acceda a la instalación de un cementerio en Establiments, que si resulta que hay terrenos propiedad del Ayuntamiento se instale en ellos y no se paguen más obras que las ejecutadas legalmente.

Se notó seguidamente la enmienda y el dictamen simultáneamente y es aprobado éste por 16 votos contra 8.

El Sr. Bisbal propuso que toda vez que se ha aprobado el emplazamiento se indemnice a los vecinos del cementerio para el perjuicio que ello les representa.

Se opuso a ello, el Sr. Suau diciendo que esto es para proteger intereses particulares y el Sr. Corbella propuso que pasase a la Comisión respectiva.

Así se acordó terminando la discusión de este asunto.

Asuntos varios

El Alcalde comunicó que la Dirección General de Comunicaciones ha dictado ya disposición respecto a la cuestión de la Casa Correos. El Ministerio de la Gobernación ha aceptado el ofrecimiento de la Corporación rehusando los demás ofrecimientos y que ahora depende del Ayuntamiento tener una Casa de Correos de nueva planta, cuya edificación dará trabajo a numerosos obreros.

El Sr. Pons interesó se active cuanto antes la presentación del proyecto de la nueva guía en que ha de estar la Casa de Correos; el Sr. Villalonga propone se agradezca al Ministro la desición; y el señor Martínez Rosich pide se reparta copia del proyecto de la nueva vía a los concejales.

El Sr. Obrador se congratula de esta desición.

El Alcalde después de aludir el voto de confianza que le confirió el Ayuntamiento para la adquisición de trigo argentino con objeto de que no faltase pan a Palma ni a la isla, dice:

«Comienzo desde luego las gestiones y me entero de un ofrecimiento de la casa argentina Bunge y Compañía de 3.000 toneladas de trigo a 5350 pesetas los 100 kilos.

Como esto representaba una suma de gran consideración me dirigí a las casas bancarias y en la Junta del Crédito Balear encontré toda clase de facilidades, pero por mandato del Reglamento no podían facilitarlo sin la firma de personas solventes.

Me puse luego al habla con la Federación Agraria que también tenía que comprar trigo, el ofrecimiento fué elevado a 5.000 toneladas y aunque la Federación ofreció avalar la obligación del Ayuntamiento, no encontramos banco que se atravesase por sí y entonces la Federación se entendió con el Fomento Agrícola de Mallorca y el Ayuntamiento con el Crédito Balear.

Entonces me dirigí, pues el Ayuntamiento necesitaba 1.300.000 pesetas para este asunto, a las personas pudientes de Palma para avalar el compromiso y tuvo ello tal éxito que hemos conseguido más de un millón de pesetas de lo que necesitamos.»

Pide que el Ayuntamiento apruebe sus gestiones.

Todos los concejales felicitan al Alcalde por sus gestiones ratificándole el voto de confianza, añadiendo el señor Llompart que el éxito de la operación se debe a la gestión del Alcalde.

El señor Quetglas hace varias observa-

Mas Telegramas

DEL EXTRANJERO

Al gobierno español le desplace el nuevo Embajador alemán

Madrid 26 (2 t.)
París.—Telegrafían desde Berlín comunicando que el gobierno español se ha negado a dar su beneplácito al nombramiento de nuevo Embajador de Alemania en Madrid, Dr. Rosen.
El Dr. Rosen no es del agrado del gobierno de España, porque en los asuntos de Marruecos y especialmente en los momentos en que se celebraba la Conferencia de Algeciras, promovió aquí en Marruecos distintas agitaciones entre los indígenas.
Además se comprobó que el Dr. Rosen desempeñaba el papel de agitador, pagado para tal objeto por los famosos hermanos Mannesman.
Monumento en honor de los marinos ingleses y franceses
Calais.—Hoy llegará a esta plaza el mariscal Foch al objeto de presidir la ceremonia de la colocación de la primera piedra del monumento que ha de levantarse en «Cabo Gris» en memoria de los marinos franceses e ingleses que murieron en los distintos combates trabados para la defensa del paso de Calais.

Aviones destruidos por una explosión
Berlín.—A consecuencia de una violenta explosión, quedaron destruidos setenta aviones.
Entre los destruidos se encuentran dos de grandes dimensiones.

Ataques contra la policía en Irlanda
Londres.—Según noticias de Irlanda, cincuenta «sinfeiners» atacaron por la noche la última estación de policía establecida en Murroe, en el condado de Limerick.
Después de una hora de intenso tiroteo por ambas partes, llegaron refuerzos de policía.
Los asaltantes huyeron a la llegada de los refuerzos.
No se practicó ninguna detención.

Una prima a los descubridores de atentados
El general French ha fijado en las calles de Dublín (Irlanda) una proclama en la que ofrece entregar a quien proporcione en el plazo de tres meses, informes que permitan detener y condenar a los culpables del asesinato de 14 agentes de policía muertos misteriosamente desde el 30 de julio último.

De la catástrofe ferroviaria
Duelo
Madrid 26 (2 t.)
Los Gobernadores de Córdoba y Granada se han asociado al duelo con motivo de la catástrofe ferroviaria.
Prosiguen los caballos
Córdoba.—Continúan los trabajos en el túnel de Pradillo.
Se han llegado a encontrar los coches de viajeros.
Se cree que nadie los ocupaba, pues hasta la fecha no se ha encontrado ningún cadáver.
Se confía que esta noche quedará expedita la vía.

Tiroteo entre los moros y los españoles
Un comandante muerto. Indígenas muertos.
Madrid 26 (3:30 t.)
(Urgente)
Un telegrama oficial de Larache dice que el día 23 efectuaba un reconocimiento el comandante D. Amadeo Trias, con tropas de policía, en la posición de Rhana.
A 4 kilómetros de este, en el Zoco de Tetalza Yebel-Nebib hubo un fuerte tiroteo del enemigo.
Han resultado el comandante, herido grave, seis indígenas muertos y ocho heridos.

La política

El Embajador de España en París
Madrid 26 (2 t.)

Ha llegado a Madrid el Embajador de España en París Sr. Quinones de León. Permanecerá aquí dos o tres días.
Conferenció extensamente con el ministro de Estado señor marqués de Lema sobre los problemas internacionales en relación con España y sobre la participación de esta en la Liga de las Naciones.
Consejo
Mañana, después de la sesión de las Cámaras, se celebrará Consejo de Ministros presidido por el Rey.
Gomenta el discurso de D. Melquiades Alvarez.
Madrid 27 (11 m.)
La prensa en general considera que el discurso del Sr. Melquiades Alvarez no ha respondido a la expectación.
Dice que habló de todos los conflictos pero no indicó las soluciones que debían tomarse.
Igual opinaban la mayoría de las políticas quien se mostraban defraudados de la esperanza que había hecho concebir el señor Alvarez.

La situación de Barcelona
Madrid 26 (12 t.)
Comunican de Barcelona que a pesar del levantamiento del lock-out sólo han reanudado el trabajo un ínfimo número de obreros.
El Gobierno, ha negado que se vaya a declarar el estado de guerra en Barcelona.
El autor del crimen del correo de Valencia
Madrid 27 (11 m.)
Valencia.—Ha quedado aclarado el asesinato cometido en el tren correo.
El guarda freno que se detuvo como sospechoso, se comprobó que era inocente y ha sido puesto en libertad.
El autor del asesinato se llama Manuel García Amado, natural de Ontur (Albacete) obrero, de malos antecedentes, y anarquista de acción, el cual hace creer que los móviles del crimen son sociales.
Tiene una herida en la cara y en la mano izquierda la en primera falange.
Las heridas se las causó el señor Tony en la lucha.
A las cinco de la madrugada del 23 de este mes se presentó en la caseta del guardabarrera próxima a La Encina con el traje rojo y manchado de sangre y barro. Pidió un poco de agua y trapos al guardabarrera para curarse las heridas diciendo que se había caído viniendo a pie por el monte desde Almansa.
Se le facilitó lo pedido y después de curarse marchó.
La mujer de guardabarrera denunció sus sospechas al jefe de la estación de La Encina y éste lo denunció a la benemerita.
Al conocerse allí el crimen se comunicó a las estaciones las señas del individuo, y éste fue detenido en Villena en un vagón de tercera.
ECOS VARIOS
De la catástrofe ferroviaria
Madrid 27 (11 m.)
Córdoba.—Continúan los trabajos para dejar libre el túnel de Pradillos.
Siguen sin aparecer algunos viajeros, lo cual hace suponer que hay más cadáveres.
Ayer se estrajo el cadáver del guarda freno Juan Muñoz. Se le encontró en la garita con la mano en el freno, la cabeza apoyada en el volante, en la mano derecha un pañuelo ensangrentado y las piernas aprisionadas en la chapa.
Para arrastrar el material destruido se emplearán varias máquinas. Una de estas descarriló, lo cual demuestra que el material que emplea la Compañía es malo.
Servicio de Veleros
Para BARCELONA saldrá el pailebot a motor
FE
admitiendo carga general
Para CARTAGENA saldrá la balandra HORTENSIA admitiendo carga por el dicho puerto.
Informes, Sucesores de B. Estela, Consignatarios, Marina, 72.

TEATRO PRINCIPAL

WANDA LANDOWSKA

A LAS 6 Y MEDIA

LÍRICO.

Mañana a las 8 y media

La opereta vienesa en 3 actos

La Señorita del Cinematógrafo

Decorado, atrezzo y muestrario expreso

ciones que rebaten el Alcalde, y los señores Llompard, Planas y Trián.

El señor Llompard da cuenta de que gracias a las gestiones del general Weyler se ha conseguido aumentar la categoría del Hospital militar, con lo cual podrá venir destinado a Palma don Juan Gamundi.

Y se levanta la sesión a las diez de la noche.

Después de la sesión

Al terminar la sesión diversos grupos apostados en la Plaza de Cort recibieron con diversas y enconadas manifestaciones a los señores concejales.

En la Plaza de Abastos tuvieron que ser disueltos por la guardia municipal.

GACETILLAS

—**Reunión.** Muy animada resultó la que se celebró anoche en el domicilio de doña Paula Forteza, con motivo de celebrar ésta su fiesta onomástica.

En la velada hicieron las delicias de la concurrencia las señoritas Garí y Forteza, hermana de la festejada cantando los pasajes más bellos de las operetas y zarzuelas actualmente más en boga.

Un sexteto de bandurrias, guitarras y laudes ejecutó buen número de bailables los que fueron danzados por numerosas parejas que invadían por completo todas las dependencias de la casa.
Los invitados fueron obsequiados con un delicado lunch.

—**La entrada pública al Castillo de Bellver.** Accediendo a las indicaciones de la Sociedad Fomento del Turismo, el Ilustrísimo Sr. Administrador del Real Patrimonio Balear ha dado la conveniente orden para que el primer domingo (no lluvioso) de cada mes, se libre la entrada del público en el histórico Castillo de Bellver, de once a una de la mañana y de tres a cinco de la tarde, en el invierno, y en verano de cuatro a seis.

—**Tabaco.** El vapor «Bellver», en su viaje de ayer, trajo unas seis cajas, entre tabaco habano y efectos timbrados.

—**Paquetes Postales.** Se arreglan y cuidan del despacho en La Balear, Galera 11.

—**Granos, bronquitis, herpes, etc.** Use **Gotas Madres Sulfurosas Bar.** Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Frasco 2 pesetas.

—**Ron Quina de las Indias PEELE.** Extracto de las raíces de la planta de las Indias y supera por su concentración a las marcas más reputadas. Es indispensable para la higiene del cabello. Pesetas 6 y 10 frascos de un cuarto y medio litro.

De la Región

DE INCA

Ayer tarde con el tren de las 3 y media llegó a esta ciudad don Engenio Esteve, coronel que fué de la zona de Inca, y hoy destinado al Regimiento de Inca n.º 62, en la estación fué recibido por todos los militares francos de servicio y numerosos amigos de esa, pues dicho señor de

su corta estancia en Inca cuenta con generales simpatías.

—**Anteayer** al levantarse por la mañana la niña Teresita Trias, de 8 años de edad para vestirse, encendió una vela y cuando iba a ponerse los calcetines se prendió fuego al vestido y al verse encendido y dar el primer grito, acudió su padre quien con gran esfuerzo consiguió apagarle el vestido no sin que recibiera graves quemaduras la niña y levas su padre en las manos; asistida la niña por el médico señor Sostres declaró las heridas de graves, les han ido empeorando y esta mañana a las 9 ha subido al cielo la desgraciada niña que era el encanto de sus padres y de cuantos la trataron.

Esta tarde a las 7 ha sido conducida a su última morada la que ha sido una manifestación de duelo; sobre el ataúd iba una preciosa corona que le dedicaron sus amiguitas Lucía y Magdalena Cifre y Margarita Meliá.

Reciban sus desconsolados padres don Bartolomé Trias y doña Teresa Grau nuestro más sentido pésame.—C.
25 enero 1920.

Banco de Sóller

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Sociedad, queda abierto todos los días laborables, de 9 a 12 de la mañana, el pago del dividendo activo de 20 pesetas por acción, fijado en la General ordinaria del día de ayer.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores Accionistas.
Sóller 26 de Enero de 1920.—El Director Gerente, Jaime Marqués.

AVISO

del Viceconsulado Británico

El Vicecónsul Británico de Palma participa que hasta las doce del 5 del próximo Febrero recibirá ofertas para el suministro de carne y patatas a los buques de guerra de S. M. Británica que estarán en Palma y Alcaudía del 1.º de Febrero al 1.º de Marzo del año corriente.

En el Viceconsulado británico (Angeles, 30) se darán detalles y facilitarán las fórmulas desde las 9 y media a las 12 de cualquier día laborable.

Se subastan

mediante pliego cerrado los pastos y forrajes del campo de la Hipica de Mallorca, según las condiciones que en la Conserjería están de manifiesto hasta el día 5 de Febrero.

ANUNCIO

En la Secretaría de la Sociedad «La Veda» se admiten proposiciones para el alquiler de la Repostería de la misma.
El plazo finalizará el 31 corriente, Palma 23 Enero 1920.—Por acuerdo de la J. D.—El Secretario, Bartolomé Terrasa.

Caballero extranjero

Desea encontrar pensión completa en casa de familia española que no tenga otros huéspedes, pagará bien. Dirigirse al Centro de Anuncios, plaza Santa Eulalia, 10.

El Médico de las locas

por Xavier de Montépin

(CONTINUACIÓN)

—Si queréis tomar una taza de caldo, os la traeré enseguida.

—Gracias, no quiero nada.

—Entonces, un vaso de leche. La hay riquísima; nuestro estable está cuidadosamente instalado... ¿como que vienen a verlo muchos por curiosidad? ¿Lo queréis?

—No, no—replicó el banquero con impaciencia;—no quiero nada.

—Bueno, pues, cuando el ama se levante, que será muy pronto, subirá a ver al señor, y entonces pediréis lo que os agrade.

—¡Dios mío! ¡Dios mío! murmuró el señor Delarivière.—¡El médico no viene!

—Voy a ver si Tienette ha vuelto, y en seguida subirá al señor la respuesta.

La criada salió, y el banquero permaneció al lado de su mujer adorada, a quien parecía haber abandonado la vida.

IV

No hay frase que pueda describir la horrible situación del señor Delarivière ante un desvanecimiento semejante. Al quedarse solo con su desgraciada esposa cayó de rodillas junto al lecho, sus lágrimas, comprimidas por largo tiempo, estallaron y cubriendo de besos las manos de Juana, balbuceó:

—¡Muerta! ¡Muerta!... ¡Muerta sin haberme dirigido una palabra ni una mirada!... ¡Muerta en plena juventud, cuando parecía aguardarme un porvenir lleno de placeres!... ¡No, no es posible! ¡Dios es misericordioso y no querrá privarme de su preciosa existencia cuando me proponía borrar la única mancha del pasado!... ¡Y el médico no viene!... ¡Juana, Juana de mi alma! Abre los ojos y mírame... Te lo pido de rodillas. Respóndeme.

—El banquero hallábase desesperado, cuando sintió llamar discretamente a la puerta.

—¡Adelante!—dijo con trémula voz, volviendo la cabeza.

—Señor—dijo Rosa desde afuera,—aquí está el doctor.

—¡Ah, por fin habéis venido, caballero! exclamó el señor Delarivière;—os aguardaba impaciente: mi mujer se muere... ¡salvada, salvada, y no habrá gratitud como la mía, os lo juro!

Y, así diciendo, arrastró al doctor hacia el lecho de la enferma.

Jorge Vernier, que este era su nombre,

tendría cerca de veintiséis años, y su mirada, inteligente y simpática, expresaba simultáneamente energía y dulzura. Conmovido, ante aquel inmenso dolor, se apresuró a calmarle diciendo:

—Caballero, contad conmigo en todo cuanto de mí dependa.

Acto seguido pulsó a la enferma, aplicó el oído a su pecho, entreabrió los labios de la joven y le alzó los párpados. El señor Delarivière, que seguía ansiosamente todos sus movimientos, se aventuró a preguntar:

—¿Y bien, doctor, ¿qué decís?

Jorge Vernier, absorto y meditabundo, nada contestó; aplicó de nuevo el oído al pecho de Juana, escuchó breves momentos, se incorporó y, dirigiéndose al banquero, inmóvil y pálido como la misma enferma, le dijo:

—Vuestra mujer vive, caballero.

—El exceso de alegría conmovió al anciano y dirigiéndose al doctor preguntó:

—¿Conque vive?... ¿Y vos la curaréis?

—Sin duda alguna, caballero.

—¡Ah, doctor, si lo hacéis mi fortuna entera estará a vuesta disposición!—Faciliteme lo necesario para escribir, hija mía—dijo el médico a Rosa, que permanecía junto a la puerta entreabierta, tanto para ofrecer sus servicios como por curiosidad.

—Voy en seguida, doctor—replicó la joven.

El señor Delarivière se había echado en

un sillón; la debilidad de sus nervios lo había enervado por completo, y lágrimas abundantes rodeaban por sus mejillas.

—Dominad vuestra emoción, caballero—dijo el médico afectuosamente,—es necesario que estéis tranquilo para referirme algunos antecedentes.

—El banquero hizo un supremo esfuerzo para calmarse, añadiendo con firme acento:

—Ya, veis que estoy tranquilo, doctor. Podéis preguntar.

—¿Cuánto tiempo hace que está vuestra esposa en este estado?

—Hora y media.

—¿Qué causa pudo determinar esta crisis?... ¿Algún disgusto, alguna grave contrariedad?...

—Nada absolutamente.

—¿Estáis completamente seguro?

—Segurísimo. Mi esposa y yo venimos de Nueva York, en donde tengo una casa de Banca, y el objeto de nuestro viaje no es otro; que el de llevarnos una hija de diez y seis años que se halla en un colegio de las cercanías de París. Somos ricos, nos queremos y la felicidad de mi mujer es verdadera.

—¿Ha sido muy penosa la travesía?

—Sí, señor, puesto que no venimos directamente de Nueva-York. Mis negocios, que son importantes, reclamaban mi presencia en Inglaterra, Portugal y España, y esto ha prolongado el viaje, causando molestias a mi esposa. Yo le aconsejé descansar un par de días en Marsella; pero

El Gobernador y el Alcalde visitaron nuevamente el lugar del suceso.

El Ayuntamiento levantó la sesión nu señal de duelo e hizo constar en acta protesta contra la Compañía.

Se ha pedido al Gobierno que depure las responsabilidades.

Los concejales ejercerán la acción popular contra la Compañía.

Se han agravado algunos de los heridos.

Se ha abierto una suscripción para socorrer a las familias de las víctimas, la cual ha sido encabezada por el Ayuntamiento con 5.000 pesetas.

Se asegura que el ministro de Fomento de paso para Algeciras visitará el lugar de la catástrofe.

La huelga general en Madrid

Sigue la gravedad
Madrid 27 (11 m.)

El conflicto obrero en Madrid sigue en la misma gravedad.

Reina entusiasmo en la Casa del Pueblo por haberse declarado la huelga general en el ramo de construcción.

La animación duró hasta esta madrugada en que se reunieron las Juntas directivas quedando en persistir en extender el paro general en todos los oficios, de no conseguirse les afienda.

Durante todo el día siguieron ayer los incidentes, obligando los obreros a parar obras, talleres y fábricas, especialmente en las fábricas de metalúrgica.

Se apedreó a algunos obreros, teniendo que intervenir la benemerita.

Esta detuvo a varios obreros, libertándose después.

Por la noche también paralizaron las obras del metropolitano.

Manifiesto de los obreros

Los obreros han publicado un manifiesto en el cual hacen responsables de lo que ocurra a los patronos por su intransigencia y al Gobierno, por ser impotente para imponerse.

Se han lanzado al hambre 30.000 familias.

Termina el manifiesto diciendo que los obreros mantendrán su actitud, proponiéndose si precisa, pedir trabajo al extranjero, a donde piensa emigrar.

Asuntos militares

Combinación militar

Madrid 27 (11 n.)

Con motivo del pase a la reserva del capitán general de Valladolid, que cumplió ayer la edad reglamentaria, se espera que la próxima firma de mañana, será extensa.

En dicha firma entrarán en la combinación, para ascender a tenientes generales los Sres. Heredia Aizpuru para cubrir la vacante de la capitania general de la séptima región al Sr. López Herrero.

También hay vacante la plaza de Consejero del fiscal Supremo.

Para el ascenso a generales de dimisión se indican los generales Giménez Pajareiro o Fernández Llanos.

Decreto sobre los destinos

Se espera con interés el decreto que se dice ha redactado el ministro de la Guerra sobre destinos.

Se asegura que se amplía el número de destinos que se adjudicarán por antigüedad, limitándose por tanto los de elección fijándose en los concursos las nuevas condiciones de los concursantes.

Las comisiones militares

Parece que están adelantados los trabajos para la redacción del reglamento porque se registrarán las comisiones informativas militares, que ha creado el general Villalba en sustitución de las llamadas Juntas de defensa.

FABRA.

Servicio de Veleros

Para BARCELONA saldrá el pailebot a motor

FE

admitiendo carga general

Para CARTAGENA saldrá la balandra

HORTENSIA

admitiendo carga por el dicho puerto.

Informes, Sucesores de B. Estela, Consignatarios, Marina, 72.

el deseo de ver a su hija le hizo rehusar mi consejo, de manera que yo tengo la culpa de todo, por mi debilidad en complacerla.

—Esta señora ¿padece de tales ataques?

—Es delicada, sensible y nerviosa... Dos o tres veces en diez y ocho años, a consecuencia de ligeras dolencias, ha perdido el conocimiento, pero sólo por breve tiempo y sin consecuencia grave. Esta misma noche, en el tren en que veníamos, sufrió uno de esos desvanecimientos; pero, como de costumbre, volvió en sí en seguida con el auxilio de un frasco de sales.

En este momento entró Rosa con los utensilios de escribir y, poniéndolos sobre la mesa, hizo ademán de retirarse.

—Esperad—dijo el doctor sentándose y disponiéndose a escribir,—el estado de la enferma, caballero, no me parece tan grave para causarnos intranquilidad... Sin embargo, exige cuidados.

—¿Crisis que la enfermedad será larga?

—No. Creo, por el contrario, que pronto conseguiremos restablecer la calma en un organismo que el exceso de fatiga ha exaltado, determinando, gracias a su sensibilidad y a su temperamento nervioso, la catalepsia.

—¡Dios mío! ¿La catalepsia?—murmuró el banquero asustado.

—La catalepsia, sí—replicó el doctor,—y es preciso combatirla energicamente en su origen, pues no debéis ignorar que, en

(Continúa)

GRANDES ALMACENES José

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROA

Gran baratura por final de temporada

PANERIA	CONFECCIONES	SEDERIA	LANERIA
Vicuñas	Reglans	Luisin	Otomann
Estambres	Abrigos	Crespón	Lanillas
Cheviots	Capotes	Duquesas	Canales
Gabardinas	Pellizas	Piel Seda	Popelin

Géneros de Punto, Mercería, Pañolería, Tapicería, Géneros Negros

GRAN SURTIDO EN PELETERIA, EN FORMAS DE ALTA NOVEDAD

ULTIMOS MODELOS DE ABRIGOS PARA SEÑORA Y CABALLERO IMPERMEABLES GABARDINA

Calzado de todas clases y precios, Chanclos de Goma, Paraguas, Mantas de Lana, a precios de fábrica

PRECIO FIJO. Ventas al contado. Teléfono 217
NOTA.--Esta Casa no tiene sucursales.

Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin molestia ni dolor los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

Automóviles de alquiler

Nuevos de primeras marcas y altas calidades que nunca tienen pana, seguros y mantenidos por Chauffeur examinados.

PRECIOS ECONÓMICOS

Sta. Magdalena 23, Bta. Catalina, Rambla

Conservación e higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

Su uso emblandece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña 6 y demás farmacias. Se expenden en la farmacia de J. Sureda Literas.

Caliente V. su cama

Caloríferos de GOMA mineralizada. Los hay en cuatro tamaños, no molestan, son cómodos e higiénicos, imprescindibles para personas delicadas. En venta

Enrique Codina

Calle Unión 8, Palma.--Teléfono 271

JULIAN TICOULAT

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras 12 duros. Dientes desde 3 pesetas. Extracción sin dolor. CALLE SAN MIGUEL NUM. 30-PALMA

Comprimidos HUIDOBRO

A BASE DE

Kola-Coca-Estrignina-Fósforo

Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vitaliza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez.—Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Pedidos e informes: D. M. PORTOLES DE AZNAR, Santa Felici na 13, Madrid. Venta en Palma, CENTRO FARMACEUTICO.

No mas sabañones

Cura radical por UNA PESETA

JOSE PORTA

CIRUJANO-CALLISTA

Jaime II-6

DESPACHO: de 12 a 2 y de 6 a 8

Impermeables y Calzado de goma

Se arreglan económicamente y bien en

CASA CODINA, Unión 8, Palma.

Sillería

Se desea vender, Virgen de Lluçá número 14-1.

ATENCION

Compra y venta de botellas y garrafas usadas y frasería de todas clases. También se venden bolas de billar de marfil y pasta y accesorio, para billar, calle de la Soledad 19 taberna CAN OLIVA.

ESPECIFICOS

Nacionales y extranjeros se expenden a precios sin competencia en la Droguería y Sucursales de

Vda. de José Juan

Nota. Pedir precios antes de comprar

Salud

El mejor regulador son los termómetros císicos que vende la CASA CODINA, Unión 8, Palma.

Señora

Deaca uno o dos caballeros para vivir como en familia. Esmerado trato. Para informes, Centro Anuncios.

NODRIZA

De 27 años, con leche de 2 meses y medio se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán en la calle de Aragón 207 (C'an Borrás) H. S. talet).

DOS SEÑORAS SOLAS

que residen en el Terreno des-an de tres caballeros o señoras de buenas costumbres para vivir como en familia. Informes, Centro Anuncios.

NODRIZ

De 22 años y leche de 3 meses de sea c iatura para criar en casa de los padres. Informar, Centro Anuncios

Vino de mesa OLIVER

De venta Facistia San Jaime, número 3 (Callejón).

¡ALTO!

Aprovechen la ocasión solo por una corta temporada. Se desean comprar muchas dentaduras usadas o viejas por estr. peadas que sean. El que tenga alguna y quiera venderla que pase por esta casa y se la pagará a muy buen precio.

Palacio número 2-PLATERIA

NO DE V MAS VUELTAS A SU CABEZA



EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL Precio 150 pt.

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS.

Servicios de la Comp. Transatlántica

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO NEW YORK Y COSTAFIRME

El vapor saldrá el día de de Barce lona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para New York, Habana y Veracruz.

El vapor ALFONSO XIII saldrá el 16 de enero de Bilbar, el 19 de Santander, el 21 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor MONTEVIDEO saldrá el 19 de enero de Barcelona, el 20 de Valencia, el 21 de Málaga y el 23 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y BRASIL

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el 23 enero de Barcelona, el 24 de Málaga y el 27 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá de Barcelona el día 6 de Málaga el 8 y de Cádiz el 10 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día 25 de Bilbao y Santander, el 7 de Gijón, el 8 de Coruña y el 9 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor ALICANTE saldrá el 10 de febrero de Cádiz y el 15 de Barcelona, para Manila y esca salvo contingencias.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor saldrá el de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 16 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Po.

SERVICIO COMERCIAL

El vapor saldrá de Barcelona, salvo contingencias, el día del actual, de Valencia, el 31 de Málaga, el 2 y de Cádiz el 4, admitiendo carga y pasaje de cámara solamente.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábricos a Nueva York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Informarán en Palma, señores Jaime M. Granada y C. S. en C., Plaza de Antonio Maura. 4.

Hay para vender

Unas 8 fincas rústicas desde 30 a 100 cuarteradas, algunas de caecia. Varios huertos, a grnas fincas urbanas señoriales. Para informes, Arco de la Merced. 18-1.

Plateria LA ESTRELLA

PLATERIA, 36

Se compran toda clase de alhajas antiguas, platino y monedas de oro a buen precio. No vender sin visitar antes esta Casa.

BICICLETA SWIFT

Se desea vender en muy buen estado por pesetas 300. R. 209, Centro de Anuncios.



Fajas Ventrales

CASA CODINA, Unión 8, Palma

Leña y Serrín

Se vende a precios económicos calle Virgen de Lluçá, 1, Fabrica muebles.